

时光不老 初心不忘

高考对于莘莘学子来说无疑是个极其重要的关口，而高考后填报志愿又是人生一次重要的抉择。他们是现在的法院人，当年的他们怎么抉择，听听他们怎么说——

因为父亲在基层法院工作多年，终日与法律打交道，大概希望能在熟悉的专业领域给我以帮助吧，所以填报高考志愿时，帮我把所有的第一志愿都选成法律专业，于是我就与法律联系在了一起。学生生涯里，尽管将法条背得烂熟，却没有真正增加对法律的兴趣。毕业后也没有从事与法律直接相关的工作，感觉和法律专业已渐行渐远。直至进入省法院工作，在经过几年的工作学习后，重拾了法律记忆，也对法律有了新的理解，它远不是刻板的条文、冰冷的文字，各色案件中纷繁复杂的矛盾冲突、日常生活中方方面面的社会关系都需要依法来解决或协调。现在的我很庆幸自己当初的选择，因为，我对

现在的工作岗位有热情、有兴趣、有挚爱。

(河北省高级人民法院 刘旭冉)

我高考志愿填报的每个学校专业都勾选了法学，法律专业可以说是我初心了。法学生有着学不完的教材考不完的试，在平时还要维护公平正义，一言不合就维权。这常见于超市过期食品的十倍赔偿、怒怼校园网供应商霸王条款、批评买盗版书的亲友、劝行人走斑马线……记得上学的时候我的舍友在淘宝上买东西，赶上过节商家发货慢，她就用淘宝那个延迟发货可得30%赔偿的条款，不厌其烦地跟淘宝客服多轮谈判主张权益。法学生就是这样一群守护法律信仰的小可爱，怎样，你们心动了吗？

(沧州市中级人民法院 毛颖)

我最初的想法只是进京读名校，并没有想过特定学哪个专业。数学是短板，其他学校又没

有公费名额，综合考虑后选的中国政法大学的法律专业。在那里，我见到了嘉行懿范的老师，结识了风华正茂的同学，日渐喜欢上了法律专业。毕业时，发现法律专业择业范围如此宽广，可以去公司做法务，可以独立做律师，可以去法院、检察院、政府部门等等。最近才晓得，原来从选择那一刻，“为往圣继绝学，为万世开太平”已刻入法律人的思维里，无论你有没有觉察，它都在那里。

(唐山市中级人民法院 张莹莹)

我本来是一名地地道道的理科生，大学报的专业也是计算机专业，但这一切直到我大一时参加了一次法律专业的公开课彻底改变，从此我便与法律专业结下不解之缘。公开课的主讲人是个戴着眼镜的中年教授，他通过一个个真实案例配上富有感染力的声音和语气，将一个个案例生动再现出来，将法律的独有魅

力——追寻公平和正义表现得淋漓尽致，从而使我认识到学习法律专业是实现我人生价值的方式。后来的专业学习更加印证了我当初的判断，这是一条光明大道，虽然并不是一路平坦。路漫漫其修远兮，吾将上下而求索。

(保定市满城区人民法院 张潇)

高三时亲戚家遇到法律问题，看到大家茫然不知所措的样子，自己也无能为力的时候，我坚定了读法律专业的决心。之后我如愿以偿，不论是中国矿业大学的法学专业，还是上海海事大学的海商法专业，我都一直在学习法律的道路上快步前行。毕业后我依旧从事法律工作，始终对法律保持着热爱。每逢案件调解成功，就感到非常畅快；每当法学论文被采纳，就感到非常自豪。我会一直坚持对法律的热爱，并为之努力奋斗。

(唐山市丰南区人民法院 孙倩)

坚信就要坚持

□ 王金平

时光总在行走
不会在树荫下逗留
一天天长大的树
镂刻着圈圈年轮
走在路上
机会就像交叉路口
一个接着一个
平凡而平等
坚持首要的是坚信
坚信就能给你勇气
在困境时急中生智
在风浪中化险为夷
坚信就要坚持
不管平坦还是泥泞
只要甩开脚步
就会走进沉甸甸的收获里

(作者单位:邢台市信都区人民法院)

□ 张悦普

月色如水，晚风吹拂，整个世界安静了下来。忙完了今天的工作，哄睡了顽皮的孩子，走进书房，一杯清茶，一盏台灯，信手翻开书桌上的《史记》，目光停留在书中的四个字——留侯世家。

留侯是指张良，汉初三杰之一。作为被后世称颂的千古谋圣、帝王之师，高祖称赞他“运筹帷幄之中，决胜千里之外”；太史公称其为“天授之人”；苏东坡在《留侯论》中有言“古之所所谓豪杰之士者，必有过人之节，人情有所不能忍者。匹夫见辱，拔剑而起，挺身而斗，此不足为勇也。天下有大勇者，卒然临之而不惊，无故加之而不怒，此其所挟持者甚大，而其志甚远也”。他有才华，通兵法，精谋略，知进退，仿佛得到上天眷顾一般。

张良出生三晋之地，家中祖父、父亲都是韩国的相国，家世渊源。春秋战国时期，诸子百家争鸣，韩国法家势大，张良自幼耳濡目染，深受影响。少年游历，又学儒家。法家传其智，儒家授其勇，可谓智勇双全、一表人才。如果没有秦灭六国，张良应该会继承父辈相国之位，辅佐韩国君主一展所长。无奈韩国被秦所灭，二十岁的张良散尽家财，觅得勇士，密谋刺杀秦始皇，不幸失败，因此隐居下邳九年。在下邳避难期间，三十岁的张良遇到了生命中的贵人黄石公。黄石公桥上偶遇，其心，三约相见试其诚。张良通过考验，得授《太公兵法》。照常人理解，黄石公试探之举其实有些无礼，换作他人就丢失了机缘。张良能以礼待之，能忍常人所不能忍，因此抓住了机遇。《太公兵法》是兵家经典，也是道家奇书。兵家教其谋，道家补其德。张良所学融会贯通，身兼儒、法、兵、道四家之所长，成为秦末汉初的风云人物。后张良辅佐刘邦夺取天下，刘邦功行赏封其为留侯。

掩卷沉思，获益良多。人需要有勇气，但不可意气用事；遇事莫惊慌，多用智慧解决问题；博览群书，不断提高自己的修养；遭挫折不灰心丧气，于困境中保持积极乐观的态度。

纵观张良一生，跌宕起伏，其学识博采众长，其胸襟心怀天下，其德行功成身退。也曾年少轻狂，也曾困顿失意，但他坚定本心，毫不动摇。这样一个历史人物身上散发着无穷的魅力，吸引着后人想去探究他的生平。

读史可以明智，读史可知兴衰。前人的经验教训可以借鉴到后人的生活中。两千年前的智慧之光，仍然可以给今人启迪。

(作者单位:石家庄市桥西区人民法院)

从“新”出发

□ 张添

时光荏苒，岁月匆匆。我去年通过四级联考进入了献县人民法院，算算时间已七月有余。对于这份新工作而言，我是一名新人，并且因考上法院时腹中小生命已然快来到世上报到，因此我实际上没怎么接触工作便歇了产假。还未熟悉工作便歇假，因此归来时仍是新人。

家里的新生命在一天天长大。人们都说这个新生命是我的福娃，给我带来好运，让我同时迎来职业“新生命”。虽然说法不科学，但是喜悦确实是双倍的。

因为照顾孩子的原因，我的职业“新生命”一直在原地踏步，同期考进来的同事们早已在新部门扎根工作，我却还是一个新人，些许无奈涌上心头。事难两全。产假结束后，我迅速回到工作岗位，希望能追赶上，希望通过一切还都不算晚。

如今，我已经恢复了正常工作，每天两点一线的生活，忙碌，也很充实。工作时间里，努力学习是主题，工作上还有很多事情并不熟悉，不能熟练操作，但是努力学习，工作会步入正常轨道。照顾孩子是下班后的主题，看着孩子日益长大，健康且

快乐，也确实令人有奋斗的动力。我想我现在是幸福的人，有和谐美满的家庭，从事自己喜欢的工作，真的很满足。

保持新人心态，不时让自己“归零”，也是一件有益身心的事情。光阴易逝，我们应该调试好自己的心态，使每个阶段都能平稳度过，享受当下的美好。走好当下的每一步，迎来的未来也一定是最美好的。不管是阳光明媚还是阴雨漫天，只要我们心存希望，努力向上，不管什么样的天气，我们都不会感受到阴霾与压抑，任何的困难都能克服，任何的阻碍都会成为攀登之石。只要心中充满阳光，就能嗅到芬芳。生活在继续，我们在成长。

(作者单位:献县人民法院)



□ 王贵政

天气渐为闷热。下午正愁何处消暑时，忽见手机微信朋友圈抚宁诗学会蔡志民会长发出邀请——同去黄雀峪一游。于是数人响应，欣然前往。

车子停下。山谷口是个不大的池塘，池水清澈，蓝天白云青山绿树倒映其间。蔡会长提议先去山间走走，然后再回到池塘边停留。

行走的路上，见一小溪注入池塘。

“源头是什么地方？”有人发问。

“要不咱也学学武陵人探究桃花源，寻觅一下溪流源头？”有人突发奇想，大家齐声叫好。

于是众人顺流而上。溪流夹岸尽是水草，以茅草、芦苇居多，杂以少量蓼花。也就一箭之地，水流渐细，尽头是一小水洼。

“这么多菖蒲！”同行的孙静平女士惊呼。光是知道在端午节许多地方有插菖蒲的习俗，到底菖蒲长啥样子，我还真不知道。

静平女士指给大家看。水边绿色

草本植物，叶片形状似兰草、也像韭菜，葳蕤挺立。古人谓菖蒲“不假日色，不资寸土”“耐苦寒，安淡泊”，果然如此。这种植物在野外生机盎然，富有而滋润；置于厅堂则亭亭玉立，飘逸而俊秀。王维诗云“行到水穷处，坐看云起时”，我们是“行到水穷处，探看菖蒲溪”。

继续前行，沿途见到各种菖蒲。静平女士一一介绍，大家都开了眼界。沿途杂草茂盛，人行至此，不出数步，则掩蔽其间。紫荆花开得正盛，阵阵花香袭来，沁人心脾。王女士则忙着采摘艾草。小时候常见，现在已不常见的山竹花，错落地开放着，有的还连成一片，惹得两位女士忙着变换姿势与花合影。

跨过茂密的草径，前面是片开阔地，有七八棵大栗树，树茎皆得一人环抱。空地上杂草甚少，目测可以安扎十数个小帐篷——在此露营一晚，一定十分惬意。

“黄花菜！”不知谁又发现了“新大陆”。可不是，一株株花朵，在浓郁的绿草丛中或盛开或含苞，金黄夺目，在风中摇曳，似在向我们点头致意。

路旁闪出一大簇浓密的叶片，墨绿色，略呈心形，油亮喜人。拨开叶片，哇，是一串串的野葡萄！葡萄呈宝石绿色，裹着白霜外袍。一想到秋后果子成熟变成深紫，浆果甜美多汁，我

不禁咽了几下口水。

再往前走，又是较为开阔的地势，又有几株硕大的栗树挺立着。其中一棵枝丫横探，同行的人中有的攀缘而坐，悠来荡去，颇为自得。还有一棵栗树下有块巨石，石面较为平坦，可容十人坐在上面野餐。

在此远眺，耳闻山山清晰可见。近在眼前的庙山山顶，有明显是人工砌成的石墙，也不知始建于哪朝哪代。

在巨石上休憩了片刻，往回返。路过一个农舍，门前有一高石矗立，其花金黄细密，呈小伞状。树上的花星星点点，树下的落花已铺成薄毯。伫立树下，有种不可名状的异香扑来。大家都说不出树的名称。在手机上搜索，方知是栾树。真是——清风拂面过，吹落黄金雨；闭目倚树下，异香沁入脾。

回到池塘边，见到有工人在忙碌着建筑。原来是一处民宿，餐厅、宿舍、茶室……已有雏形。屋前菜园里，是成垄成行的黄瓜、辣椒、茄子、大葱等蔬菜。中间是一个小池，粉红的荷花在绿色荷叶

上班路上

□ 王胜

七月，国槐花开了，不同于洋槐花的热闹，它悄无声息的，星星点点地洒在繁茂的树冠上，乳白色的豆蔻状花蕾，让人联想一种甜而不腻的吃食，但又说不上是什么。

清晨的阳光从河对岸铺过来，透过树叶的缝隙，小心翼翼地抚在尺蠖的身上，微风一吹，那一根根银色丝线随风摆动，多像年轻的母亲温柔地哄逗着摇篮里的婴儿。

夏季清凉的早晨恬淡而短暂。望见大桥对面“中级人民法院”几个鎏金大字，门口人来车往，同事们开始来上班了，一天忙碌的序曲已经奏响，仿佛一切都按下了快进键，人们行色匆匆又满怀希冀。

站在桥头，回头望一眼来路，这背后恬静的田园和眼前忙碌的市井如同隔世，正这么想着，田间弯腰劳作的老人突然直起身来，擦起脖子里的毛巾擦一把脸，四下里环顾着，微微地点着头，好像得胜的将军正在检阅自己的队伍。也不知什么时候蜜蜂已经飞上了槐树顶，围着甜食似的花瓣舞个不停，养蜂人已经戴上面纱，不时地翻动着蜂箱，身后的帐篷里也飘起炊烟，冒出饭菜的香味。

我定一定神，加快脚步，向单位走去。

(作者单位:沧州市中级人民法院)

味道——致敬法院人

□ 高占国

仰望夜空我看见星星闪耀，置身海边我听见浪花微笑，踏上丛林我嗅见花朵嬉闹，走过绿茵我嗅见芳草味道，我知道这有你的味道。

如果不是你司法保护，绿茵怎会这样芳香；如果没有你依法维护，花朵怎会这样烂漫；如果离开你尊法卫护，浪花怎会这样晶莹；如果失去你执法防护，星空怎会这样骄傲。

你使夜空更加温馨，你使海洋更加蔚蓝，你使森林更加繁茂，你使绿茵更加恬然。

(作者单位:廊坊市中级人民法院)

黄雀峪·池塘边

的衬托下竟相绽放。不远处的碾石磨盘，似乎诉说着岁月的沧桑。

“塘边缺柳树，应该栽些。”

“为嘛？”

“没听说‘烟锁池塘柳’吗？”

“好意境！”大家鼓掌，一致主张在池塘边栽柳。

池塘水面有人撑着小竹筏在撒网，一对白鹅在岸边戏水。好一幅田园山水图！静平女士当即作诗一首：“多彩池塘绿映蓝，蝉声犹唱晚风前。清心暑热消磨处，正有双鹊夕照间。”算是为我们这次出游画上了圆满的句号。

(作者单位:秦皇岛市抚宁区人民法院)

